

Chemare la întrecere

adresată de întreprinderea minieră
Lupeni către toate unitățile
din industria minieră

Mobilizat de istoricele hotărâri ale Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, de prețioasele indicații date de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu prilejul vizitelor de lucru efectuate în Valea Jiului, colectivul întreprinderii miniere Lupeni munceste cu hărnicie și înaltă răspundere patriotică pentru creșterea producției de cărbune. Ca urmare a grijii permanente, a sprijinului direct acordat de conducerea de partid și de stat perfecționării activității de minerit, dispunem astăzi de o dotare tehnică superioară, de mașini și utilaje de înalt randament, care determină atât sporirea singuranței muncii în subteran, cât și reducerea efortului fizic. Astfel, în primii trei ani ai cincinalului, mina Lupeni a fost dotată cu 6 complexe de susținere mecanizată, 22 combine de abataj și 6 combine de înaintare, a crescut continuu ponderea producției obținute cu mijloace mecanizate, iar productivitatea muncii exprimată în tone/om-oră cu 21 la sută. Totodată, oamenii muncii din întreprinderea noastră au beneficiat de sporirea retribuției medii cu 28 la sută, de alte substanțiale avantaje sociale care au condus la creșterea continuă a nivelului de trai material și spiritual al familiilor de mineri.

Ferim hotărâți să dea un răspuns muncitoresc, prin

fapte, pentru condițiile mereu mai bune de muncă și viață create, în lumina sarcinilor stabilite de conducerea partidului privind dezvoltarea bazei de materii prime a economiei, îndeosebi a producției de cărbune și minerului, oamenii muncii din întreprinderea minieră Lupeni, în frunte cu comunistii, adresează tuturor colectivelor din unitățile industriei miniere chemarea la întrecere socialistă pentru îndeplinirea și depășirea planului pe anul 1979, angajându-se să realizeze următoarele obiective:

1. Depășirea planului la producția netă cu 1 600 000 lei și la producția industrială cu 3 000 000 lei, obținându-se suplimentar 12 000 tone cărbune coci-ficabili.

2. Realizarea suplimentară a 100 ml. la lucrările de deschidere și a 150 ml. la cele de pregătire în vederea asigurării capacităților de producție necesare îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan în anii următori.

3. Creșterea cu 1 la sută a nivelului planificat al productivității muncii, calculată pe baza producției nete.

4. Prin ridicarea continuă a nivelului tehnic, 36,5 la sută din totalul producției va fi obținută cu tăiere mecanică, respectiv cu combine de abataj, iar 34,4 la sută cu complexe de susținere mecanizată.

● (Continuare în pag. 4-a)

In 9 ianuarie,

Patru mine însumează 1300 tone cărbune peste prevederi

Producția fizică de cărbune a întreprinderii miniere din Valea Jiului, care a cunoscut de la o zi la alta continuu creșteri, a depășit în ziua de 9 ianuarie 29 200 tone. Patru întreprinderi care și-au depășit sarcinile zilnice la cărbune — Lupeni, Lonea, Dilja și Petrița — însumează împreună un plus de extracție de peste 1300 tone.

● I.M. LUPENI. Colectivul celei mai mari întreprinderii miniere din Valea Jiului, pe lângă rezultatul la zi — plus 597 tone căr-

bune — înregistrează un alt succes notabil: 9 ianuarie este cea de-a cincea zi lucrătoare consecutivă în care minerii de aici au produs peste prevederi, plusul de la începutul anului totalizând 1747 tone cărbune.

● I.M. LONEA. Producția de cărbune extrasă peste plan în ziua de 9 ianuarie — 272 tone cărbune — confirmă odată în plus potențialul real al colectivelor sectoarelor miniere Lonea. Astfel, două din sectoarele cu pondere ridicată în producția minei,

III și IV, sectoare în care se află în funcțiune trei complexe mecanizate de susținere și tăiere, au extras peste plan câte 70 și, respectiv, 100 tone. De remarcat că cel mai înalt nivel al productivității muncii pe mină — 12 tone pe post — este realizat de cunoscuta „brigadă de producție și educație” — a sectorului III condusă de Ioan Cococariu.

● I.M. DILJA. În ziua la care ne referim minerii acestui colectiv au extras peste prevederi 265 tone cărbune. Toate sectoarele de producție ale minei au produs peste preliminarile zilnice. Cele mai mari realizări le-a obținut colecti-

(Continuare în pag. 2-a)

În pagina 3-a

Individ—
colectivitate

Oă informăm

În cadrul etapei republicane a concursului „cea mai bună bibliotecă școlară” desfășurat sub egida actualei ediții a Festivalului național „Cântarea României”, bibliotecii Liceului industrial nr. 1 din Lupeni i s-a acordat premiul special al C.C. al U.F.C. Biblioteca dispune de 26 000

Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXV NR. 8 197

JOI, 11 IANUARIE 1979

4 pag. — 30 bani

Organizațiile de partid—mobilizate plenar în îndeplinirea sarcinilor privind

Creșterea producției de cărbune

Anul în care ne aflăm este marcat de noi exigențe cantitative și calitative ce stau în fața colectivului minei Petrița, a organelor și organizațiilor de partid. În principal, este vorba despre creșterea extracției de cărbune cu 4,6 la sută, dinamică stabilită în strînsă concordanță cu potențialul întreprinderii, cu dotările destinate pentru mecanizarea și modernizarea producției, cu măsurile adoptate pentru perfecționarea tehnologiilor de lucru și îmbunătățirile aduse în organizarea și conducerea locurilor de muncă. Angajamentul estimat de colectivul oamenilor muncii — de 5000 tone la producția fizică — se înscrie, de asemenea, în resursele interne ale întreprinderii pentru valorificarea cărora încă nu am epuizat toate posibilitățile și mijloacele existente. Creșteri mobilizatoare avem și la alți indicatori: producția extrasă cu mijloace mecanice, valo-

rea producției nete, calitatea cărbunelui.

Analizele întreprinse pe sectoare și pe întreprindere, la scurt timp după ce am primit noile cifre de

țuși, inginerii și tehnicienii întreprinderii, capacitatea compartimentelor funcționale de a soluționa corespunzător o seamă de probleme tehnice. Aceste

responsabilitățile ce revin fiecărui comunist și membru al colectivului.

Angajamentul asumat de mina Petrița este fundamentat pe baza unui mare număr de propuneri făcute de muncitori, ingineri, tehnicieni, real interesați în dezvoltarea activității economice a întreprinderii. Prin conținutul lor, propunerile ilustrează orientarea generală a colectivului spre mecanizare complexă

Marcu ANDRONE
secretarul comitetului de partid, președintele consiliului oamenilor muncii de la I.M. Petrița

(Continuare în pag. 3-a)

Comandamente ale anului 1979

plan, au scos în evidență concluzia că planul și angajamentul ce ni-l vom asuma pe 1979 sînt pe deplin realizabile. Afirmăm această cunoscînd puterea de mobilizare și de acțiune a brigăzilor și sectoarelor de producție, abnegația și dăruirea cu care lucrează cei mai mulți dintre minerii, maiștrii, electrolăc-

calități sînt permanent stimulate în organizațiile de partid, cadrul exigent de dezbateră a tuturor problemelor economice și social-politice ale întreprinderii, locul în care, din confruntarea deschisă de opinii și din gândirea înaintată a comunistilor rezultă măsurile care însoțesc, pas cu pas, activitatea fiecărui sector,

Tînărul subinginer Cornel David nu pare mirat. Îmi aduce ca argument indicile K de 1,3 sub care n-a coborît brigada despre care puțină lume a auzit, a lui Ion Bongioiu. Și la frontal sînt doar de vreo trei luni. Mina Paroșeni trebuie să dea cît mai mult cărbune. În primii trei ani ai cincinalului plusul măsoară 80 488 tone. Dar sarcinile pe acest an au sporit. Trebuiau deschise noi frontaturi.

Prezent la adunarea reprezentanților oamenilor muncii, ministrul adjunct Dumitru Condurachi a rămas surprins că un șef de brigadă ca Bongioiu, cu care a lucrat ca inginer șef și director la Filipeștii de Pădure, să lucreze la pregătire. El care este un frontalist fără pereche. Consiliul oamenilor muncii a îmbrățișat ideea ministrului adjunct.

— Mi-a fost greu, mărturisește fără ocol, Ion Bongioiu. Într-un fel lucrezi cu 12 oameni și alții cu 45. Completarea brigăzii s-a făcut cu oameni de regie, cu vîrstnici și nou încadrați. Abatajul avea o săritură mare, dificilă au fost însă, mai ales, omogenizarea brigăzii și formarea oamenilor.

Martin Năstase abia că se lăsase de armată, cum zice Marin Vulpe, înainte lucrase ca mecanizator în agricultură; Fota era șofer de meserie; Dumitru Desis a venit direct de la instructaj în grupă. Toader Bălan era electrician, asta e bine, e nevoie de el la repararea promptă a stației. Teodor

— Eu am 49 de ani, miine-poi miine, ies la pensie, intervine Marin Vulpe. Șeful de brigadă are doar 35. Dar este un foarte bun organizator și are multă ambiție.

Sporul de vîrstnicie a totalizat în octombrie 40 de lei pe post pentru fiecare membru al brigăzii. Și tot așa în lunile următoare. De acum, cînd ortacii se cunosc mai bine, cînd abatajul, vorba unui glumeț, nu li se pare mai lung de 108 metri, cînd dispare

Oamenii lui Bongioiu se îndreaptă spre eșalonul de elită

Moraru, ajutorul de miner, mai face necazuri și acum, are destule nemotivate... Și totuși, din prima lună la frontal, brigada și-a făcut planul. „Politica” fortaierului a fost simplă. Pentru el „artileria grea” a fost în seama părinților. Niculăiță Fotache, Marin Vulpe, cu care lucras, împreună și la Filipeștii de Pădure, Eugen Micoș și Dumitru Crăciun au împreună aproape 80 de ani de minereie. Dar cu o experiență îndelungată se mai pot lăuda și alții, precum Ciobănoiu, Mardare și Florea Zico Fotache:

— Pe cei noi trebuie să-i înveți să iubească mineritul. Și nu cu vorbe de ocară, ci cu multă dragoste și omenie.

nul se îndreaptă, există deci condiții pentru realizări și mai mari. Grija șefilor de schimb se îndreaptă spre echipele din fiecare șut, fiecărui ortac care lucrează, spre exemplu, de la stație pînă la spon, să știe ce are de făcut. Și apoi ce face se vede, poate fi tras la răspundere, dacă nu și-a făcut datoria.

Hotărît lucru, ambiția lui Bongioiu s-a transmis și ortacilor săi, „transfuzia” a avut efecte salutare pentru activitatea brigăzii, a sectorului I, cum remarcă subinginerul Ilici Garaliu. Comunistul Ion Bongioiu, deși mai tînăr ca mulți dintre tovarășii săi de muncă, este

Ion VULPE

(Continuare în pag. 3-a)



Vrednicia tinerilor lăcătuși Ilie Baghiu și Dumitru Mureșan de la mina Livezeni nu slăbește nici în zilele cu ger. Iată-i lucrînd, la minus 16 grade, o poartă de aer pentru subteran.

de dormit), autocarul și avionul. (T.V.)

● Mine, la Filiala Petrosani a O.J.T. are loc informarea ghizilor amatori din întreprinderile și instituțiile din Valea Jiului asupra construcțiilor noi în legătură cu activitatea de turism pe anul 1979. (T.V.)

● La chemarea consiliului popular orășenesc, duminică, 20 de tineri de la câmpul muncitoresc

nr. 5 din Lupeni au dat un prețios sprijin la funcționarea corespunzătoare a sistemului de încălzire centrală a blocurilor de locuințe, din oraș. Tinerii au încărcat, în camioane, 80 tone de cărbune asigurînd astfel aprovizionarea centralelor termice cu combustibilul necesar. (Marcela Predoșanu, Lupeni)

oă informăm

Ne scriu corespondenții

I.M. Dîlja

Schimbul frunțas de la transport

Formațiile de transport din schimbul condus de maestrul Jan Moșneagu de la I.M. Dîlja se situează în fruntea întrecerii socialiste pe sector și pe mină. Prin folosirea rațională a instalațiilor din rampele puțului orb nr 4, formația condusă de semnalistul Ioan Pițiche din acest schimb a extras pe verticală în fiecare lună cu cîte 500—700 vagonete de cărbune mai mult decît formațiile celorlalte schimburi. Numai în ultima lună a anului trecut, a avut cu 719 vagonete de cărbune extra-se mai mult decît celelalte schimburi. În afară de extracția cărbunelui, pe același puț și aceeași formație, a asigurat aprovizionarea cu materiale a brigăzilor de mineri de la sectoarele I, II și III și al sectorului de investiții. Au adus contribuții

însemnate la succesele acestui schimb semnalistii Marin Georgescu, Ioan Ciobanu, Gheorghe Boiciuc și alții, mecanicul de la mașina de extracție a puțului Mihael Szilagy precum și mecanicii de locomotive Diesel de la orizontul 350, orizont de bază al sectoarelor I și II producție și al sectorului de investiții și pregătiri, Sever Băgețu, Ion Rațiu, Ion Cărăguț, Gheorghe Mărășac, Ion Sălăjan și alți componenți ai schimbului, lună de lună frunțasi în întrecerea socialistă.

Petru GAINĂ,
corespondent

Avertisment pentru locatarii neglijenți

Situația critică a subsolurilor tehnice ale blocurilor din cartierul Viscoza 6 Lupeni, care a îngreunat asigurarea unei igiene corespunzătoare cît și pătrunderea în aceste locuri pentru a manevra ventilele de apă caldă și rece, a impus măsuri ferme de remediere. Echipa de muncitori condusă de maestrul Iuliu Varga a trecut la curățirea și remedierea defecțiunilor din aceste subsoluri tehnice. Acțiunea a sosit „la lumină” cauza infundării coloanei de evacuare a apelor reziduale — oase, cîrpe, săpun, coji de cartofi etc. — constituind un avertisment sever pentru locatarii

neglijenți. Echipa menționată depune eforturi susținute pentru ca toate subsolurile blocurilor ce alcătuiesc cartierul Viscoza 6 să fie aduse în stare de funcționare normală. Avînd în vedere cauza infundării coloanelor, cred că membrii- rilor comitetului asociației de locatari le revine obligația de a iniția împreună cu reprezentanții blocurilor și responsabilii de scări o acțiune educativă în rîndul locatarilor pentru folosirea corespunzătoare a instalațiilor sanitare.

N. FLOREA,
administratorul asociației de locatari C.T. Viscoza 6 Lupeni



Sora șefă Ana Mureșan de la maternitatea din Petroșani se bucură de prețuirea și stîmă tuturor tinerelor mame din această secție.

Creșterea producției de cărbune

• (Urmare din pag. 1)

și introducerea metodelor avansate de exploatare, ceea ce dovedește că, în dezbaterile comunistilor, pe terenul luptei dintre nou și vechi, a învins noul, așa cum era de așteptat. Astfel, s-a propus crearea condițiilor pentru montarea celui de-al doilea complex mecanizat în stratul 14, la sectorul II, introducerea a două complexe de susținere, realizate în Valea Jiului, la sectorul III, și punerea în funcție a două frontale dotate cu susținere mecanizată la sectorul IV, introducerea tăierii cu combina pe stratul 6, paoul „e”, la sectorul V, aplicarea metodei de exploatare cu front lung în cîmpurile de abataj 132—134 și 135—136, la sectorul I. Alte propuneri vizează extinderea transportului cu benzii în flux continuu, deschiderea a noi capacități de producție, pentru menținerea liniei de front ac-

tive, îmbunătățirea aprovizionării tehnico-materiale prin construirea unei colivii basculante la puțul centru. Propunerile cu privire la perfecționarea forței de muncă prin cursuri de calificare și policalificare dovedesc, de asemenea, convingerea la care s-a ajuns, că pentru stăpînirea tehnicii noi sînt necesari oameni cu o temeinică pregătire profesională. Este încă o victorie a noului, la conturarea căreia au contribuit comunistii, dezbaterile deschise din adunările generale, acțiunile politice întreprinse în acest scop de comitetele de partid și birourile organizațiilor de bază, de conducerea tehnică ale sectoarelor și membrii corpului de maștri.

Sînt cunoscute succesele înregistrate în 1978 de brigăzile frunțase din sectoarele de producție și desigur, din cel de investiții. Brigăzile și sectoarele noastre, avînd în frunte comunistii, sînt hotărîte ca în 1979 să ridice cota acestor

succese. Sîntem conștienți că dispunem de numeroase resurse ale creșterii producției de cărbune și productivității muncii. Pe primul plan situăm întărirea ordinii și disciplinei, respectarea întocmai a tehnologiilor de lucru și a normelor de protecție a muncii, întreprinderea corespunzătoare a utilajelor, aprovizionarea ritmică a locurilor de muncă, folosirea la maximum a timpului de lucru. Toate acestea constituie probleme prioritare ale comitetelor de partid și birourilor organizațiilor de bază care au pornit în acest an cu hotărîrea de a-și intensifica acțiunile politice, munca politică de la om la om, acțiunile de propagandă, de a îmbogăți mereu conținutul învățămîntului de partid, al tuturor celorlalte activități astfel încît în 1979 — an hotărîtor al înfăptuirii cincinalului — colectivul nostru să dea, pe deplin, proba adevăratului său potențial.

• (Urmare din pag. 1)

vul sectorului II, unde, încă din prima zi a noului an a intrat în funcțiune un abataj frontal dotat cu combina. Productivitățile realizate de cele mai bune două brigăzi de abataj ale sectorului, conduse de

Gheorgh., Opreanu și Petru Scredeanu, sînt superioare celor planificate cu cîte o jumătate de tonă pe post.

• I.M. PETRILA. Cele 205 tone cărbune raportate peste plan de către minierii din Petrila fac dovada hotărîrii colectivului de a redresa producția. Astfel, într-o singură zi, cel mai mare sector al minei — III — a depășit planul cu 254 tone cărbune reușind

să recupereze cea mai mare parte a minusului din primele zile ale anului cînd s-a confruntat cu unele greutăți. Cu 100 tone de cărbune peste plan în 9 ianuarie, colectivul sectorului IV, care continuă să dețină — ca și în anul trecut — locul de frunte al întrecerii între sectoare, și-a consolidat poziția ce o ocupă, realizînd 722 tone cărbune peste prevederi de la începutul anului.



Piese executate de strungarul Nicolae Iovan de la S.S.H. Vulcan, sînt de bună calitate, și răspund tuturor exigențelor.

Cronica filmului

Aurul lui Mackenna

Ceea ce atrage atenția din prima clipă în cazul genericului filmului „Aurul lui Mackenna”, este o veritabilă paradă a numelor de prestigiu, foarte bine cunoscute de publicul cînefil. Să-l pomenim mai întîi pe regizorul J. Lee Thomson, din creația căruia au rulat pe ecranele noastre cinci pelicule: „Femeia în hațat”, „Nu sînt copaci pe stradă”, „Cucerirea Planetei Maimuțelor”, „Ce drum să alegi”, și „Aventurile lui Huchlebery Finn”. În ceea ce privește distribuția, sînt cuvine amintite, în primul rînd, Gregory Peck, actorul inegalabil în felul său care a dat viață atîtor personaje de neuitat: apoi Omar Sharif, unul din starurile situate în fruntea box-office-ului din Hollywood, Teddy Savalas (unde sînt serile de simbătă cu locotenentul Kojak?...), Lee J. Cobb, protagonistul unor filme de certă valoare și neuitatul Edward G. Robinson.

Dar să nu fabricăm argumente pentru a pleda cauza filmului „Aurul lui Mackenna”. Să nu fabricăm deoarece acest western de bună calitate nu are nevoie de „cîrje” publicistice. „Aurul lui Mackenna” ne cîștigă adevărat prin valoarea sa de a se înscrie în șirul westernurilor elaborate cu har, străine de artificii gratuite, pline, în schimb de acel farmec ce i-a asigurat genului o largă popularitate, care a consacrat în acest gen clasici de talia unui Ford.

Aventurile șerifului Mackenna, luptele sale cu cei ce nesocotesc legea abia statuată în ținuturile smulse naturii sălbatice, confruntarea între Bine și Rău sînt derulate în acest film cu un profesionalism îndeajuns de rar întîlnit. Oricît de paradoxal ar părea afirmația, „Aurul lui Mackenna” — într-o sferă

conceptuală mai largă — este o dezbateră morală. Factologia extrem de variată, acțiunea deosebit de vioasă, disimulează, în fond, relația antitețică dintre niște categorii etice, lupta perpetuă dintre ele. Dar westernul avînd specificitatea sa, prezintă această o poziție într-o formă atractivă. Miza „jocului” în „Aurul lui Mackenna” este o comoară fabuloasă ascunsă în legendarul Canion al Aurului. În jurul acestei comori, ori mai exact prin atitudinile, diverse față de această comoară, se revelează reprezentări simbolice ale categoriilor morale de Bine și Rău. Într-un fel — notăm însă că acest fapt e o trăsătură comună a tuturor westernurilor — „Aurul lui Mackenna” este o fabulă în care deznădămintul nu poate fi decît unul singur: triumful spiritului justițiar. Thomson, aidoma celorlalți regizori de marcă, tratează însă, cu sensibilitate, mecanismul fabulei, lăsînd elementului surpriză largi piste de desfășurare. Dar ceea ce este mai cuceritor în „Aurul lui Mackenna” e prezența decisivă a naturii. Pe bună dreptate declară Gregory Peck în „Cinéma”: „Un mare rol îl are Natura: ea pune oamenii la încercare, căci natura westernului n-are nimic de-a face cu cea a orașului. Spații imense, cavalcade, soare ucigător, munți sălbatici. Numai cei puternici rezistă. În plus, aici e o regiune de cutremure. Un seism se va produce în timpul acțiunii. Pămîntul — care e el însuși viu, care vîștește și omoară — va avea el ultimul cuvînt în privința omului pe care-l ascunde?” Iată suspensul filmului lui Thomson. Excelentul operator Joseph Mac Donald are un cuvînt hotărîtor de spus în realizarea acestei intenții regizorale, ambițioase.

C. ALEXANDRESCU

„Steagul roșu” a criticat, organele vizate răspund

Un răspuns care generează alte întrebări

În ziarul nostru din 30 noiembrie 1978 publicăm nota intitulată „Șeful gării se opune”, în care criticăm faptul că, șeful gării din Vulcan refuză să faciliteze descărcarea unor vagoane cu materiale pentru șantierul din Vulcan al T.C.H. Sîntem în măsură să publicăm răspunsul primit de la tovarășul Nicolae Hațeganu, șeful stației C.F.R. Vulcan, răspuns pe care-l redăm integral: „Referindu-mă la articolul „Șeful gării se opune” din ziarul „Steagul roșu” nr. 8162 din 30 noiembrie 1978 doresc să răspund acuzațiilor ce mi se aduc. Totodată doresc să arăt și să scot în relief implicațiile măsurilor luate de directorul tehnic al Grupului de șantier Petroșani pe marginea aceleiași probleme de dirijare a vagoanelor încărcate cu diferite mărfuri, astfel:

1. În primul rînd transporturile pe calea ferată se fac în baza unei planificări rigurose elaborate, precum și a unui program de optimizare pe stații de predare, fel de marfă și stația de destinație care sînt obligații de executat atît pentru cărauși cît și pentru expeditorii și beneficiarii de transport.

Nerespectarea sau neexecutarea întocmai a acestor transporturi atrage după sine penalizări. Sistemul folosit de Grupul de șantier este o abatere de la regulă și ca atare atrage după sine cheltuieli suplimentare, care grevează materiale transportate, implicînd costurile de producție și economia națională.

2. În anul 1978 la insistențele tov. director ad-junct al Grupului de șantier am acceptat redarea, așa-zis „dirijarea”, din stația Livezeni la Vulcan a unui număr de 106 vagoane cu 3258 tone mărfuri diferite pentru care s-au plătit cu „acte în regulă” 47 870 lei taxe de transport noi, pentru distanța tarifară de 30 km și 33 960 lei penalizări pentru repredare (neregulă la planificare) — în total 81 830 lei. Dacă se făcea sau se respecta planificarea transporturilor în funcție de proiectele de execuție nu se cheltuiau inutil 81 830 lei.

O altă soluție mai puțin costisitoare (pe care mi-am permis a o sugera tov. director) era aceea de a interveni prin furnizor și prin stația de predare și să se ceară un schimb de destinație la eșalona-

re sau programare (aceasta în funcție de preocuparea celor interesați), care ar fi costat numai 1,25 lei t, adică 4072 lei și nu 81 830 lei tonajul nepredat.

Cele de mai sus sînt numai cheltuieli directe, care grevează imediat transporturile, respectiv mărfurile transportate în afară de pagubele aduse economiei, destul de importante, prin: staționări inutile de vagoane, manevre inutile cu consum de timp și combustibil, solicitare de personal și altele. Mai important însă este pierderea de timp și nedescărcarea vagoanelor în termen și neredarea lor pentru o nouă încărcare cu pierdere din capacitatea de transport pe rețea.

Obligația și menirea noastră este tocmai aceea de a urmări descărcarea vagoanelor la timp, ceea ce constituie pentru noi și munca de calitate. Dacă mi-am permis să nu accept la înființat acest sistem defectuos al nepredării, tov. director Vișan m-a amenințat că mă reclamă la alte organe, de altfel a și făcut-o și mi-a mai zis referitor la cheltuieli și locații că: „Nu mă privește, noi plătim”, „Cu acte în regulă”.

Nu am fost și nu sînt de acord cu această poziție deoarece și noi — calea ferată — avem indicatori pe plan obligatorii. Tocmai acest sistem ce se folosește frecvent, ne afectează indicatorul de plan „staționarea vagoanelor” și implicit rulajul vagonului, nu numai pentru Vulcan ci, și pentru calea ferată și economie, în general.

Este adevărat că noi sîntem puși la dispoziția întreprinderilor și a poporului pentru satisfacerea tuturor cerințelor de transport a economiei, dar cu respectarea legalității, fără abuzuri și capricii, dar și fără presiuni, amenințări și intimidări. Nu mai trăim acea epocă.

Am publicat integral răspunsul primit pe considerentul că acesta aduce o nouă lumină asupra relațiilor dintre Grupul de șantier și stațiile C.F.R. din municipiu, relații ce vor trebui reanalizate și puse de acord, astfel încît nici unul dintre parteneri să nu aibă de suferit. Toate acestea în avantajul economiei municipiului, care nu va avea decît de cîștigat.

C.A. VOINESCU

Individ — Colectivitate • Individ — Colectivitate

Un „pionier” cu ghiocci la tîmple

Mina Vulcan. Printre oamenii care depuneau cu ani în urmă toate strădanile și învingeau dificultăți ce păreau unora de netrecut s-a numărat și tânărul inginer Ioan Pătruț. La scurt timp după ce spre furnalele țării începuse să curgă și „cărbone de Vulcan”, tânărului inginer Pătruț, proaspăt absolvent al Institutului de mine din Petroșani, îi fusese încredințat un post de răspundere, acela de șef al serviciului geo-topo-tehnic.

Timp de două decenii și jumătate, acest om de o rară modestie, și-a împlinit destinul cu cel al minei Vulcan. Toate lucrările de punere în valoare a rezervelor de cărbune, deschideri, pregătiri, executate până în prezent, oglindind prestigioasa dezvoltare a capacității de producție a minei, poartă, într-un fel sau altul, pecetea competenței inginerului Pătruț. Printre aceste lucrări se numără străpunerile executate cu înaltă precizie, punerea

în exploatare a pilierului pentru Valea Arșului și multe altele... „Un om cu o gândire tehnică lucidă, pasionat de problemele mineritului” — îl caracterizează pe inginerul Ioan Pătruț, tovarășul Ioan Dumitra directorul minei.

Pentru acest om, anul 1979 a însemnat un eveniment memorabil. Tovarășii săi de muncă l-au sărbătorit — în semn de prețuire a activității sale neobosite — marcînd într-un cadru festiv pensionarea sa.

Omul care a desfășurat o bogată și neobosită activitate în mineritul de la Vulcan nu-și va înceta însă activitatea cu totul. „Voi continua să fiu alături de tovarășii mei de muncă nu numai cu gândul, ci și cu fapta” ne-a spus inginerul Ioan Pătruț.

Deși are ghiocci la tîmple, acest om, cu o privire limpede, oglindind trăiri interioare, continuă să aibă un optimism juvenil.

V. STRAUT



Atitudini • Atitudini • Atitudini

Tată în... contumacie

Cu ani în urmă Gheorghe Pop își întemeiasă de cămin trainic alături de fata pe care o iubea, Silvia. Rod al dragostei lor a fost Lica Tatiana, o fetiță care împlinește în curînd 12 ani. Părinții s-au certat, au luat apoi hotărîrea irevocabilă de a se despărți. Lica Tatiana a rămas cu mama. Singura legătură... sufletească ce îi mai amintea de fiica lui a fost pentru Gheorghe Pop pensia de întreținere, pe care o achita, însă, obligat de lege, nu cum ar fi normal, din dragoste firească față de

fiica sa. Cînd i s-a mărit retribuția a considerat subit pensia ca o povară prea grea pentru el și a ales calea cea mai nedemnă. A părăsit Preparația din Lupeni, colindînd prin diferite colțuri de țară, doar-doar i se va pierde urma. Astfel, a fost încadrat la două cantine din Timișoara, apoi a fost semnalat în locul lui de baștină, la un șantier din Sighetul Marmatiei. Acționat în judecată de fosta soție, acest tată dezertor de la obligațiile de părinte speră încă să mai găsească un „cuib de

cîrțită”, pentru a nu fi descoperit.

Lica Tatiana n-a primit vreo veste, darămite vreun dar de Revelion din partea tatălui ei. Tată fără inimă, care nu îndrăznește să dea ochii cu oamenii adevărați. Se ascunde ca o jivină de pădure, hătuit de propriul său egoism și de lipsa de omenie față de fiica sa. Nu pentru multă vreme însă, fiică este căutată de lucrătorii de miliție, pentru a da seamă de nesocotirea celor mai elementare sentimente umane. Și va fi obligat în numele omeniei să înțeleagă care-i sînt adevăratele îndatoriri de tată.

Ion FIASTRU

Brigada condusă de Ilie Filiche de la I.M. Paroșeni a extras în prima decadă a anului peste plan 440 tone cărbune. În imaginea noastră ortacii din schimbul condus de Grigore Anastasiu, într-o discuție înainte de a cobori în abataj.

Foto: Gh. OLTEANU

O tragedie ratată

Să iubeau ca-n piesele shakespeariene, iată de ce hotărîseră să-și unească destinele, deși mămicuța lui ar fi vrut o altă noră, urzise în acest sens o vastă campanie de dezavuare publică a tinerei și frumoasei scriitoare de vagoane. Mămicuța ei s-a ambalat în duel, cîcă viitorul ginere ar fi un tercheu-berchea, negrul sub unghie e mai celebru decît pretinsul figurant topo. Iubirea lor se vedea înconjurată de săgeți otrăvitoare, din mărul discordiei gustă mai întîi ea — „auzi, mă-ta, zice de mine”, el nu se lasă mai prejos — „cotoroața aia bătrîna” și cite și mai cite. În lupte intestinale, rugul dragostei lor ajuns, scurmu. Se despărțiră ca doi plămîni agonici și ciuruiți de

smoog în căutare de ozon, el zise plastic, cum că-și „coboară dragostea în bernă de pe corabia lui”, ea se consolă repede cu o partidă propusă de mamica ei. Se ocoleau, deși drama lor se consuma pe un perimetru îngust din centrul urbei. Erau nefericiți, continuau însă să-și idolatrizeze mămicuțele. Ce păcat că Shakespeare a murit cu secole în urmă! Ar fi trîntit din scurta lor love-story o tragedie pe cîinste, celebră. A-

Ion VULPE

Urîtă boală mai au unii

Am întîlnit un colodatar cu minciunile sufletești și cu ochii măriți de pofta unor senzații tari. — Ce noutăți? A fost scandal pe scara a III-a? — Nu cumva răspunde vecinul? Nu cumva se lasă cu ghivece trîntite în cap? Ei nu, balconul s-a liniștit. În schimb, dincoace, în stradă, un șofer s-a luat la harță cu niște pietoni. Bravo! „Colodatarul” nostru alergic, se înfățișează locului. Dar clipele trec fără un discernămint. Omul se simte frustrat, jefuit. „Asta e viață?... Unde-i părulala? Păcat! Oamenii au învățat să rezolve prea lesne lucrurile. Tot bufetul e mai bun. Acolo, dacă ai norocul să se încalce doi țuicari... Dacă nu, atunci vii acasă și li cauți nod în papură nevestei! Copiiilor! Soacrei! Măcar cu atîta să te alegi. Altmînteri, ar fi să-ți pierzi zina de pomană.”

Urîți colocatari! Urîte mentalități! Urîtă boală! Ce bine ar fi dacă i-am trata cu praf de scărpinat.

N-aș fi evocat întîmplarea dacă concetățeni de același calibru etic

nu ne-ar polua mediul înconjurător, abiați după cite un tărăboi pe zi ca rație minimă de subzistență. Iată, a scăpărat o voce în balconul vecin! — M-a întrebat. Ei, cum a ieșit? Transpira de ne-răbdare. Așteptînd evenimentul la care se referea, probabil că-și mobilizase cel mai aprig avînt de suportor pugilist. — Fii pe pace, vecine, i-am răspuns. N-a fost ceea ce crezi. S-a discutat, s-au luat hotărîri. — Zău?! Fără...? — Fără, bineînțeles! S-a hotărît și atît. Explicația: dumnealui auzise că va fi o ședință importantă în domeniul său de preocupări și își pusese mari nădejdi într-o explozie parșivă, într-un masacru verbal grandios. Veți înțelege că oamenii adevărați au altceva de făcut și că funciara lor sensibilitate nu se irosește în bătălii la subsol; firesc, discuția cu pricina avea alte traiectorii ale responsabilității profesionale și civice.

Dumitru Dem IONASCU

• (Urmare din pag. 1)

întotdeauna un exemplu. De fapt, selega lui de a cunoaște toate problemele mineritului se manifestă și în zelul cu care, în timpul liber, urmează cursurile de salvator și de artificier. Deci, încă două șuturi pe săptămîna dedicată mineritului.

— De ce urmezi aceste cursuri, Ioane?

— Mai întîi țin să fac o mărturisire. Dacă vrei să te numești minier cu adevărat în viață, trebuie să lucrezi neapărat în Valea Jiului. Aici condițiile asigurate sînt mai bune, dar și greutățile sînt mai mari. Tehnica mineritului avansează rapid. Am apucat lopata, acum lucrăm cu transportor și combină într-un abataj cu susținere individuală. Visez, împreună cu ortacii mei, un complex. Ca și alte brigăzi din mina noastră, care e cea

mai mecanizată din Valea Jiului... Tîmp, dacă știi să-ți lădrămuiești, ai berechet. Dedicăm familiei, celor trei copii ai mei clipele cele mai frumoase. Și sînt destule. Mai citește și, de ce să n-o spun,

Eșalonul de elită

„sufăr” cu Jiul. Ne-au cam supărat băieții în anul trecut...

— Ce-și doresc, în noul an, frontalistii din strada III, blocul VI, pe care-i conduceți?

— Să se vorbească și despre noi ca despre ortacii lui Fazakas, Filiche și Brutu. Să știe toată Valea că am format într-un răstîmp record, un colectiv de invidiat. Să dăm,

spre binele nostru și al copiilor noștri — și avem destui copii în brigadă — cită mai mult cărbune țării.

„Tînărul subinginer Cornel David, cel care, la început se temea de vreo „mînaștire” în frontalul lui Bongioiu, cum văzuse el pe șantierul Cerna-Motru, de ajunsese într-o galerie cetină de brad, nu se mai miră demult, cînd aude de ortacii lui Bongioiu. Acum înțeleg de ce inginerul Gheorghe Marchiș, directorul minei, mă imbiase, fără prea multe lămuriri suplimentare, să cunosc un colectiv de muncă despre care se vor auzi, mai mult ca sigur, numai cuvinte de laudă. Imj stăruie în mințile cuvintele forhaierului, parcă puțin ros de invidie.

— Mai este încă pînă la nivelul ortacilor lui Fazakas, Filiche și Brutu. Dar vom urca mereu.

Recidiva anulează clemența legii

Desigur, unii cititori își mai aduc amînte despre isprăvile comise de un grup de tînari din Lupeni, care se „toemisera” într-un grup, cu scopul de a duce un trai parazită, în flagrantă contradicție cu normele eticii noastre socialiste. La vremea potrivită am înfierat atitudinea lor de dispreț față de muncă și valorile materiale și sociale dobîndite în mod cinstit, am urmărit cu atenție reacția vehementă a opiniei publice, care a condamnat cu hotărîre faptele lor antisociale. „Perioada de gîndire”, ca să ne exprimăm eufemistic, ar fi trebuit să le restructuraze mentalitățile, mai ales că, beneficiind de clemența legii, unii dintre ei au fost condamnați să execute pedeapsa la locul de muncă. În aceeași situație era și Sigismund Vamoș, un tînăr de 23 de ani, încadrat la I.F.A. Viscoza, un loc de muncă unde trebuia să dovedească faptul că a înțeles adevărul său roșu în

viață, că prețuiește, din convingere, valențele educative ale muncii cinștite. O vreme, a lăsat să se înțeleagă acest lucru, de fapt pînă s-a înhîit din nou, cu fostul „partener” de trai parazită Francisc Cybura, care continua să trăiască din expediente, exploatănd neșalant sentimentele părintești și de milă ale unor prieteni.

Intr-una din seri, cei doi amici au avut poftă să încingă o chiulaba de pomină. Dar, în seara zilei de 23 noiembrie, banii le-au ajuns doar pînă la ora 20. Îndeajuns să le tulbure mințile, să-i îndemne spre o faptă necugetată, spre îndestularea cu băutură. Profitînd de întinerie, au hotărît să spargă un lăcaș de cult din Lupeni. Printr-un geam spart au pătruns înăuntru, de unde și-au însușit, din... cutia mililor, măruntșii în valoare de vreo 70 lei. Deci de la mila părintească și a prietenilor pînă la furtul din cutia mililor n-a fost decît un...

salt prin geamul spart.

„Au dormit împreună, pe niște saci, într-o magazie de la Viscoza și nimeni nu i-a văzut în stare avansată de ebrietate, nimeni nu i-a întrebat ce caută la acea oră în întreprindere. A doua zi, „obosit” de escapada nocturnă, Sigismund Vamoș nu s-a mai prezentat la lucru. Voia să se odihnească, dar și sa-și șteargă urmele, credea că astfel o să scape nepedepsit. Comisia de supraveghere, care avea datoria să-i poarte de grijă, și-a făcut însă datoria. Spre cîinstea lor, membri, ei, oameni de inimă și de bună credință, au anunțat că Sigismund Vamoș a răătăcit drumul spre reabilitarea sa ca om. Unele supoziții ale lucrătorilor de miliție, coroborate cu probele recoltate de la locul „vandalismului” provocat de cei doi hoți beți (distrugerii de mobilă și obiecte de cult) au atras atenția asupra unor antecedente. Și, în buzunarele lor, s-a găsit o cantitate

impresionantă de măruntșii, de cite 10, 15 și 25 de bani. Încă o probă elocventă și astfel cei doi au reajuns la miliție.

Morală acestei triste reîntoarceri la modul de viață parazită este aspră, dar meritată de cei doi. Lui Sigismund Vamoș i s-a revocată pedeapsa anterioară, aflîndu-se acum după gratii. Francisc Cybura a devenit „colegul” său de penitențiar, fiind condamnat în virtutea prevederilor Decretului nr. 153/1970, în care sînt incriminate abaterile parazitilor, care refuză munca, angajîndu-se în procurarea mijloacelor de trai, la fapte antisociale. Și astfel legea servește de învățătură de minte tuturor celor care își permit cu de la sine putere, derogări de la ea. Recidiviștii, care o eludează cu premeditare, nu au parte de circumstanțe atenuante...

Sever NOIAN,
cu sprijinul căpitanului de miliție
Emil CÎMPEANU

CHEMARE LA ÎNTRECERE

• (Urmare din pag. 1)

5. Prin reducerea consumurilor specifice se vor realiza 600 mii lei economii, la cheltuielile materiale de producție, concretizate în 200 mc lemn de mină, 150 mc cherestea, 3 tone metal, 500 mii kWh energie electrică și 20 tone combustibil convențional.

6. Pentru îndeplinirea angajamentelor asumate vom acorda în continuare o atenție deosebită transpunerii în viață a indicațiilor date de conducerea partidului privind introducerea în ritm susținut a progresului tehnic, a mecanizării și automatizării, perfecționarea organizării conducerii producției, întărirea ordinii și disciplinei, încălcarea corespunzătoare a utilajelor, repartizarea judicioasă a forței de muncă pe schimburi și pe locuri de muncă direct productive. Pe această bază vom asigura:

— menținerea în funcțiune normală în tot cursul anului a cel puțin 5 complexe de susținere

mecanizată, 12 combine de abataj, 5 combine de înaintare și 10 mașini de încărcat;

— creșterea vitezelor medii de avansare cu 0,5 m/lună la abatajele frontale și cu 1 m/lună la lucrările de deschidere și pregătiri, pe seama îmbunătățirii cu 5 la sută față de nivelul realizat în anul 1978 a gradului de folosire a utilajelor din dotare;

— creșterea indicelui de utilizare a fondului de timp al personalului muncitor cu 1 la sută față de anul 1978;

— reducerea cu 1 la sută a conținutului admis de cenușă și de umiditate față de realizările anului 1978;

— calificarea și perfecționarea profesională a unui număr de 1130 muncitori din care 160 mineri mecanizatori prin policalificare.

Vom mobiliza întregul colectiv de muncitori, ingineri și tehnicieni la soluționarea unor probleme tehnice importante ca: ex-

tinderea tăierii și susținerii mecanizate în abatajele frontale; îmbunătățirea activității de transport și a personalului; extinderea mecanizării lucrărilor miniere de deschidere și pregătiri; cadrele tehnico-ingenierile vor fi repartizate și în continuare să răspundă de câte un loc de muncă productiv din subteran, pentru rezolvarea operativă a problemelor pe care le ridică procesul de producție.

7. Vom acorda o atenție deosebită îmbunătățirii condițiilor de muncă și de viață ale minerilor, aplicând următoarele măsuri:

— creșterea gradului de securitate a muncii, prin întreținerea în cele mai bune condiții a căilor de acces, a instalațiilor de aeraj, a mașinilor și utilajelor; extinderea rețelei de degazare subterană și de telegrazimetrie;

— îmbunătățirea în continuare a condițiilor de locuit și de servicii la soluționarea unor probleme tehnice importante ca: ex-

trimși în stațiuni balneoclimaterice pentru refacearea capacității de muncă; dezvoltarea bazei materiale pentru activitatea cultural-educativă și sportivă.

8. Se va acorda o atenție deosebită muncii politico-ideologice pentru ridicarea continuă a conștiinței oamenilor muncii, în vederea întăririi ordinii și disciplinei, utilizării eficiente a capacităților de producție și a forței de muncă, gospodăririi judicioase a mijloacelor tehnice și a resurselor materiale pe care societatea ni le-a pus la dispoziție, creșterii răspunderii față de îndeplinirea sarcinilor individuale și colective.

În cadrul Festivalului național „Cântarea României” vom antrena întregul colectiv de mineri la acțiunile de creație techni-

co-științifică, cultural-artistică, educative și sportive, astfel încât și pe această cale să determinăm creșterea nivelului de cunoștințe generale și profesionale, participarea activă la rezolvarea problemelor de producție, economice și sociale din întreprindere.

Prin realizarea acestor obiective avem convingerea că vom îmbogăți cu noi fapte de muncă frumoase tradiții miniere, că vom obține însemnate succese în creșterea producției de cărbune, răspunzând astfel în sufletețoarelor îndemnuri pe care ni le-a dat cel mai scump fiu al poporului român, minerul de onoare al Văii Jiului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România.

**Consiliul Oamenilor Muncii
Comitetul Sindicatului
Comitetul de Partid
Comitetul Organizației U.T.C.**

Actualitatea în lume

Reuniune privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale

CIUDAD DE MEXICO 10 (Agerpres). — În capitala Mexicului a fost inaugurată o reuniune pe teme privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale. Participă 80 de experți din diferite țări, între care și România, precum și reprezentanți ai u-

nor organisme internaționale. Reuniunea se desfășoară sub egida Centrului de studii economice și sociale al „lumii a treia” (CEESTEM), cu sediul la Ciudad de Mexico, și a Institutului Național Unită pentru formare și cercetare (UNITAR).

• Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria, Todor Jivkov, a primit, miercuri, pe noul ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în R.P. Bulgaria, Petre Duminiță, care și-a prezentat scrisorile de acreditare.

Pe scurt • Pe scurt • Pe scurt

COALIȚIA FORTELOR DE STINGA DIN MEXIC își va prezenta candidații în toate circumscripțiile electorale în vederea alegerilor parlamentare, programate pentru luna iulie anul acesta, a declarat, într-o conferință de presă, Arnoldo Martínez Verdugo, secretar general al Partidului Comunist Mexican.

IN BAZA UNUI ACORD încheiat la Stockholm între Asociația suedeză a producătorilor de jucării și un organism guvernamental, producția și vânzarea tuturor jucăriilor având ca model arme moderne vor fi interzise în Suedia începând de la 1 decembrie a.c.

GUVERNUL JAPONIEI a hotărât majorarea taxelor

de înscriere în instituțiile de învățământ superior ale statului cu 33 la sută. De menționat că în aceste instituții învață, cu precădere, studenții din familii mai puțin avute, deoarece copiii din familiile bogate se înscriu, de regulă, în instituții particulare de învățământ superior.

ȘAHINȘAHUL IRANULUI, Mohammad Reza Pahlavi, a hotărât, prin decret, ca proprietatea sa să fie transferată Fundației Pahlavi — societate caritabilă creată de șahinșah — „pentru a fi folosită de organizații religioase, de învățământ și sociale, administrate și conduse de popor”.

Conferința de presă a fostului prim-ministru al Franței Michel Debré

PARIS 10 (Agerpres). — Într-o conferință de presă ținută marți la Paris, Michel Debré, fost prim-ministru al Franței în perioada gaullistă, a cerut revizuirea dispozițiilor politice ale tratatelor supranaționale care se află la originea construirii Pieții comune. Afirmând că „supranaționalitatea este o fiară ce trebuie nimicită”, Debré

a prezentat un plan de acțiune în acest sens, plan care vizează, în esență, lansarea unei campanii „pentru substituirea dispozițiilor caduce și periculoase ale tratatelor supranaționale cu noi dispoziții inspirate din concepția unei asociații vest-europene de state”.

Vorbind în numele „Comitetului pentru independență și unitate a Fran-

ței” Michel Debré a reafirmat că autoritățile franceze nu trebuie să subestimeze avertismentele asupra pericolelor pe care le comportă supranaționalitatea.

Pentru salvarea Arcului împăratului Constantin

În jurul fundației Arcului împăratului Constantin au fost efectuate o serie de studii într-o primă încercare de a analiza soliditatea și structurile monumentului. Aceste prime cercetări în vederea salvării marchează începutul unei operațiuni sistematice menite să salveze în timp util monumentele istorice, ale Romei, care se degradează progresiv sub acțiunea trepidărilor provocate de circulație și a poluării aerului.

Copiii — mai puțin în fața televizorului!

Copiii care urmăresc prea mult timp programele de televiziune, în care violența reprezintă un element comun, au tendința de a avea un comportament mult mai agresiv decât al tovarășilor lor de aceeași vîrstă care rezervă mai puțin timp acestei activități. Aceasta este concluzia la care au ajuns medicii americani Jerome și Dorothy Singer, după un an de studii asupra comportamentului u-

nui grup de 140 de copii în vîrstă de 3-4 ani, care stăteau în fața televizorului între 2 și... 72 de ore pe săptămînă!

Record mondial la... creșterea puilor

Un grup de cercetători de la o fermă experimentală din Canada au anunțat depășirea unui record

ca Vladimir Kovalionok și Aleksandr Ivancenkov care au realizat zborul spațial de 140 de zile, sint, din punct de vedere fiziologic, tot atât de sănătoși ca și înainte de a-și lua startul în Cosmos. Aceasta nu înseamnă, însă, a relevat omul de știință, care a condus programele de cercetări de specialitate și a participat la pregătirea pameilor zborului ale omului în spațiu, că, sub influența factorilor zborului cosmic îndelungat, la cei doi cosmonauți nu au apărut unele modificări funcționale, cum ar fi pierderea unei părți din masa mușchilor, pe care ei au reușit să o refacă. De asemenea, cu toată modificarea mărimei eritrocitelor în timpul zborului, acestea își îndeplinesc integral misiunea de a transporta oxigenul spre țesuturi.

Faptul divers pe glob

mondial la... creșterea puilor. Ei au reușit să aducă puțul, într-un interval de 49 de zile, la greutatea de 2,88 kg, ceea ce înțrece cu 0,06 kg recordul anterior. Cheia succesului — imbinarea unui regim alimentar special cu o ambianță liniștită, bazată pe un iluminat difuz.

Sănătatea cosmonauților

Într-un interviu acordat ziarului „Komsomolskaia Pravda”, Oleg Gazenko, directorul Institutului pentru problemele medico-biologice ale zborurilor cosmice, a relevat

Economisirea de energie și de materii prime

În Egipt vor fi puse în vânzare în cursul anului 1979 primele sisteme de încălzire a locuințelor cu ajutorul energiei solare. Sistemul constă dintr-o instalație relativ simplă care va permite încălzirea unui apartament mediu. Prețul de cost al unei unități — 120 lire egiptene — va fi amortizat destul de repede ca urmare a economiei făcute la folosirea energiei tradiționale. Pentru instalarea noului sistem, spun specialiștii, nu este nevoie de amenajări speciale.

• Serviciul național pentru energie din Norvegia a anunțat încheierea studiilor privind utilizarea petrolieilor scoase din uz și dezecipat, pentru navigație în vederea utilizării lor ca generatoare electrice auxiliare. Studiul realizat de experți a arătat că prețul de revenire a electricității astfel obținute este competitiv cu cel obținut într-o

centrală termică de tip clasic. Energia obținută ar putea fi furnizată pentru asigurarea unor capacități suplimentare, înlocuirea unor centrale electrice, avînd o putere instalată de 2-3000 kilowați — arată un comunicat al Ministerului federal al Cercetării. Ministerul subvenționează în prezent 22 proiecte în domeniul energiei eoliene. Printre aceste proiecte, cu o valoare totală de circa 50 milioane mărci, figurează deosebit de instalarea eoliană cu o putere de 270 kilowați care va fi construită tot anul acesta în regiunea montană.

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Mark polițistul la Genova. Republica: Transamerica expres, seriile I-II. Unirea: Aurul lui Makenna, seriile I-II.

PETRILA: Trenul din Benares.

LONEA: Sărbătorea sălbatică;

ANINOASA: Ultima escapadă a lui Olsen.

VULCAN: Minia, seriile I-II.

LUPENI — Cultural: Din nou împreună.

URICANI: Gustul și culoarea fericirii.

TV.

17,00 Telex. 17,05 Telescoala. 17,25 Curs de limbă rusă. 17,45 Slavă fie, patria mea! Emisiune de cîntece patriotice și ostășești. 18,10 Reportaj pe glob: Copacii înmuguresc la Saranda. Producție a studiourilor de filme documentare albaneze. 18,30 Pentru timpul dv. liber vă recomandăm. 18,45 Reportaj TV: „Bună dimineața, soare”. 19,05 Film serial pentru copii: „Sindbad marinarul”. Episodul 20. 19,30 Telegazeta. 19,50 Incurșuni în cotidian. 20,00 Ora tineretului. 20,50 Teatrul scurt: „Steaua Sevillei” de Lope de Vega. Premieră TV. 21,50 Publicitate. 21,55 Podiumul laureaților. Pianistul Dan Atanasiu. 22,15 Telegazeta.

RADIO

5,00 Buletin de știri. 5,05 Ritmuri matinale. 6,00 Radioprogramul dimineții. 7,00 Radiojurnal. 8,00 Revista presei. 8,10 Curierul melodilor. 9,00 Buletin de știri. 9,05 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Radiomagazinul femeilor. 10,35 Interpreti de muzică ușoară. 10,45 Atlas folcloric. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Ansambluri corale muncitorești. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 12,35 Nume în istoria șlagărului românesc. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Tehnic-club. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Piese corale. 16,25 Tehnică și organizare în agricultură. 16,40 Muzică populară. 17,00 Buletin de știri. 17,05 Opinia publică. 17,30 Instantanee socialiste. 18,00 Ora serială. 20,00 Romane și cîntece populare cu Doina Badea. 20,30 Reflexele timpului. 20,40 Cadențe sonore. 21,00 Buletin de știri. 22,00 O zi într-o oră. 23,00-5,00 Non stop muzical nocturn.

PRONOEXPRES

Rezultatele tragerii Pronoexpres din 10 ianuarie 1979

Extragerea I: 25 31 9 22 27 38
Extragerea a II-a: 15 21 43 5 7 29
FOND de câștiguri: 1 666 633 lei.

MEMENTO